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y musi znaleźć odpowiednią formę

dla dobrej firmy
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>KOMENTARZ

# Spółka komandytowo-akcyjna występuje
w obrocie gospodarczym w Polsce
niezmiernie rzadko. Siłą rzeczy trudno mówić
o wykształconej praktyce notarialnej w tym
zakresie. Zgodnie z art. 6 § 1 pkt 8 ustawy
o podatku od czynności cywilnoprawnych
przy zawieraniu umowy spółki podstawą

Lech Borzemski
członek Krajowej 

Rady Notarialnej 

opodatkowania jest wartość wkładów
wniesionych do majątku spółki albo
wartość kapitału zakładowego. Moim
zdaniem użycie słowa „albo” wskazuje, że
podstawą opodatkowania jest jedna z tych
wartości. W spółce, która ma kapitał
zakładowy, będzie to wysokość tego
kapitału. Wydaje się zatem, że w spółce
komandytowo-akcyjnej podstawą
opodatkowania podatkiem od czynności
cywilnoprawnych będzie wartość kapitału
zakładowego tej spółki. Konsekwentnie
także wynagrodzenie notariusza powinno
być naliczane od wysokości kapitału
zakładowego.

Spółka komandytowo-ak-
cyjna niczym w zasadzie nie
różni się od spółki jawnej poza
tym, że wyemitowała akcje.
Bieżące kierowanie spółką na-

leży wówczas do komplemen-
tariuszy. Oprócz nich są w niej
także akcjonariusze. To oni
w zamian za akcje dostarczają
spółce kapitału. Bez nich nie

można podejmować najważ-
niejszych decyzji. Uchwała ak-
cjonariuszy potrzebna jest
m.in. do sprzedania przez spół-
kę nieruchomości, zmiany sta-
tutu, sprzedaży prowadzonego
przedsiębiorstwa. Paradoksal-
nie, choć spółka nosi miano ko-
mandytowo-akcyjnej, nie ma
w niej żadnych komandytariu-
szy.
# Przy tworzeniu spółki może
pojawić się pewien problem.
Otóż od każdej umowy spółki
notariusz musi pobrać i odpro-
wadzić podatek od czynności
cywilnoprawnych. Jako podsta-
wę prawną przepisy wskazują
„wartość wkładów wniesionych
do majątku spółki albo wartość
kapitału zakładowego”. O ile
jednak w każdej innej spółce
handlowej nie zdarza się sytu-
acja, w której część wspólników
wnosi wkłady na kapitał zakła-
dowy, a część nie musi go po-
krywać, o tyle w spółkach ko-
mandytowo-akcyjnych tak wła-
śnie jest. Zauważmy bowiem, że
kapitał zakładowy pokrywają
jedynie akcjonariusze. 
# Pojawia się zatem pytanie, ja-
ką podstawę opodatkowania
należy w takiej sytuacji przyjąć.
Wartość wkładów komplemen-
tariuszy? Wysokość kapitału za-
kładowego? Czy może raczej
wartość wkładów komplemen-

tariuszy plus wysokość kapitału
zakładowego? O odpowiedź
poprosiliśmy notariuszy >patrz
komentarz.

# A co z cichą
# Czytelnicy pytają nas często
o podjęcie działalności gospo-
darczej w formie spółki cichej.
Jest ona tworem pośrednim
między indywidualną działal-
nością gospodarczą a lokatą ka-
pitału. W uproszczeniu polega
na tym, że jedna osoba prowa-
dzi firmę, a druga dostarcza jej
kapitału, nie ujawniając jednak
przed osobami trzecimi swojej
tożsamości. To korzystna forma

>KOSZTY ZAŁOŻENIA SPÓŁKI

Spółka cywilna Nie musi przedstawiać Umowa spółki nie wymaga formy 0,5 proc. wartości wkładów — 100 zł od każdego wspólnika

wielkiej wartości, może nawet aktu notarialnego, więc i udział

polegać na świadczeniu przez notariusza nie jest potrzebny.

wspólnika na rzecz spółki pracy 

lub usług.

Spółka jawna Nie musi przedstawiać wielkiej Umowa spółki nie wymaga formy 0,5 proc. wartości wkładów — 750 zł opłaty sądowej i 500 zł 

wartości, może nawet polegać aktu notarialnego, udział za ogłoszenie o wpisie 

na świadczeniu przez wspólnika notariusza nie jest więc do rejestru w Monitorze

na rzecz spółki pracy lub usług. potrzebny. Sądowym i Gospodarczym

Spółka Nie musi przedstawiać wielkiej Zależnie od zadeklarowanej 0,5 proc. wartości wkładów — 750 zł opłaty sądowej i 500 zł 

komandytowa wartości, może nawet polegać przez wspólników wartości za ogłoszenie o wpisie

na świadczeniu przez wspólnika wkładów. do rejestru w Monitorze

na rzecz spółki pracy lub usług. Sądowym i Gospodarczym

Spółka Nie musi przedstawiać wielkiej Zależnie od zadeklarowanej 0,5 proc. wartości wkładów — 750 zł opłaty sądowej i 500 zł 

partnerska wartości, może nawet polegać przez wspólników wartości za ogłoszenie o wpisie

na świadczeniu przez wspólnika wkładów. do rejestru w Monitorze

na rzecz spółki pracy lub usług. Sądowym i Gospodarczym

Spółka Wkład komplementariuszy Zależnie od zadeklarowanej 0,5 proc. wartości wkładów — 750 zł opłaty sądowej i 500 zł

komandytowo- nie musi przedstawiać wielkiej przez wspólników wartości lub wysokości kapitału za ogłoszenie o wpisie

-akcyjna wartości, może nawet polegać wkładów lub wysokości kapitału zakładowego do rejestru w Monitorze

na świadczeniu przez wspólnika zakładowego. Sądowym i Gospodarczym

na rzecz spółki pracy lub usług. 

Wkład akcjonariuszy musi 

odpowiadać wartości akcji.

Spółka Przynajmniej odpowiadający Zależnie od kapitału 0,5 proc. wysokości — 1000 zł opłaty sądowej i 500 zł 

z ograniczoną wartości 50 tys. zł z wyjątkiem (do 910 zł plus VAT za kapitału zakładowego za ogłoszenie o wpisie

odpowiedzialnością praw niezbywalnych sporządzenie w formie aktu (250 zł w spółce o kapitale do rejestru w Monitorze

albo świadczenia na rzecz notarialnego umowy spółki zakładowym w wysokości Sądowym i Gospodarczym.

spółki przez wspólnika pracy   o kapitale zakładowym 50 tys. zł)

lub usług. 50 tys. zł).

Spółka akcyjna Przynajmniej odpowiadający Zależnie od kapitału 0,5 proc. wysokości Jeśli wspólnicy wnoszą aporty, 1000 zł opłaty sądowej i 500 zł 

wartości 500 tys. zł z wyjątkiem (do 2770 zł plus VAT kapitału zakładowego założyciele będą musieli wyłożyć za ogłoszenie o wpisie 

praw niezbywalnych albo za sporządzenie w formie aktu (2500 zł w spółce o kapitale środki na wynagrodzenie biegłego do rejestru w Monitorze

świadczenia na rzecz spółki notarialnego statutu spółki o zakładowym w wysokości rewidenta; jego wysokość ustala Sądowym i Gospodarczym

przez wspólnika pracy lub usług. kapitale zakładowym 500 tys. zł). 500 tys. zł) sąd (art. 312 k.s.h.).

Rodzaj spółki Wkład do spółki Taksa notarialna Podatek od czynności Inne koszty (poza oczywistymi, Koszty związane z wpisem
cywilnoprawnych takimi jak zapewnienie do rejestru przedsiębiorców 

firmie siedziby, wydatki albo ewidencji działalności 
na reklamę itp.) gospodarczej

JAK ZAŁOŻYĆ SPÓŁKĘ HANDLOWĄ 
KROK PO KROKU 

Poszczególne spółki różnią się od siebie i zakładanie każdej
rządzi się swoimi prawami. Dlatego poniższy schemat jest
sporym uproszczeniem. Może się zdarzyć, że w konkretnej
spółce któryś etap uda się pominąć.

KROK 1
# Wspólnicy podpisują umowę spółki.

KROK 2
# Wspólnicy wnoszą wkłady.

KROK 3
# Tam, gdzie rodzaj spółki to uzasadnia, wspólnicy wybierają

członków jej organów.

KROK 4
# Wspólnicy zgłaszają powstanie spółki do rejestru

przedsiębiorców, w urzędzie skarbowym, Zakładzie
Ubezpieczeń Społecznych itp.

Maksymalna stawka zależy od wartości i wynosi:
∑ do 3000 zł – 100 zł,
∑ powyżej 3000 zł do 10 000 zł – 100 zł + 3 proc. 
# od nadwyżki powyżej 3000 zł,
∑ powyżej 10 000 zł do 30 000 zł – 310 zł + 2 proc. 
# od nadwyżki powyżej 10 000 zł,
∑ powyżej 30 000 zł do 60 000 zł – 710 zł + 1 proc. 
# od nadwyżki powyżej 30 000 zł,
∑ powyżej 60 000 zł do 1 000 000 zł – 1010 zł + 0,4 proc.
# od nadwyżki powyżej 60 000 zł,
∑ powyżej 1 000 000 zł do 2 000 000 zł – 4770 zł + 0,2 proc.
# od nadwyżki powyżej 1 000 000 zł,
∑ powyżej 2 000 000 zł – 6770 zł + 0,25 proc. od nadwyżki 
# powyżej 2 000 000 zł, nie więcej jednak niż 10 000 zł,

a w przypadku czynności dokonywanych między osobami 
zaliczonymi do I grupy podatkowej w rozumieniu ustawy 
o podatku od spadków i darowizn (np. żona, brat czy dzieci)
– nie więcej niż 7500 zł. ∑

>Ile za notariusza

dla wszystkich, którzy wierzą
w czyjś sukces, z jakichś jednak
powodów nie chcą się z tym afi-
szować.
# Ze spółką cichą jest jednak
jeden problem. Otóż we współ-
czesnych przepisach nie ma
o niej mowy. Była w regulacjach
przedwojennych, ale dawno już
z polskiego prawa zniknęła. Ist-
nieje zatem ryzyko, że twór, któ-
ry sami zainteresowani uważają
za spółkę cichą, w rzeczywisto-
ści okaże się np. zwykłą pożycz-
ką czy spółką cywilną. Może to
doprowadzić do pewnych kom-
plikacji i dlatego czytelnikom
należy chyba odradzać tę formę

działalności gospodarczej. Pisa-
liśmy o tym m.in. w „DF” z
1 sierpnia 2006 r. („Czy można
założyć cichą spółkę”). O wiele
lepiej zdecydować się na zwykłą
pożyczkę albo zawiązanie spół-
ki komandytowej.

# Inne formy
# Działalność gospodarczą
można prowadzić w innych for-
mach prawnych niż spółki,
na przykład spółdzielni, funda-
cji, a nawet stowarzyszenia. Pi-
saliśmy o tym m.in. w „DF” z
15 marca 2005 r. („Spółdzielnia
jak firma”) i z 6 czerwca 2006 r.
(„Jak założyć fundację”).
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